
Роль батьків у розвитку мовлення малюків 

 «Найбільше і найдорожче добро  

кожного народу – це його мова».  

Панас Мирний. 

 

     Мовлення є основним засобом спілкування. Слово є перша ознака свідомого, 

розумного життя. Слово є відтворення усередині себе світу. Відтворення це йде 

все життя, але особливо інтенсивно – у перші роки життя. І дуже важливо 

допомогти дитині якомога успішніше оволодіти прекрасним даром. Дитина 

повинна чути правильну, виразну, багату мову. Без помилок і недоліків. Якщо 

дорослі, які її оточують, говорять чистою, правильною мовою, вона перейме це 

від них. Проте самого наслідування і запам’ятовування для оволодіння умінням 

говорити не досить. Потрібна цілеспрямована послідовна робота з розвитку 

усного мовлення.  

      Отже, щоб запобігти виникненню «суржику», батьки мають демонструвати 

дітям зразки правильного мовлення. Ви, батьки, повинні не просто володіти 

українською мовою. А бути провідником національної культури: знати і 

любити народну творчість, звичаї, традиції, особливості свого краю і 

передавати це своєму малюкові. Мова дорослого має бути доброзичлива, м’яка, 

лагідна, емоційна й виразна, звучати плавно й мелодійно. Важливі своєчасні 

міміка, жести, рухи. І головне – якщо діти бачитимуть, що батьки говорять 

українською мовою з внутрішньої потреби, а не примусово, вони 

наслідуватимуть їх.  

       Дитині нелегко заговорити одразу українською мовою, якщо навколо вона 

постійно чує змішану мову, а значить, потрібні особливий такт, терпіння, 

спостережливість, сімейне читання, вивчення римованих творів, 

прослуховування пісень, казок, перегляд фільмів для дітей. Слід відразу 

помітити появу говоріння, заохотити малого. І ще – процес оволодіння 

українською мовою досить тривалий, тому не треба постійно виправляти 

помилки, виказувати за це. Щирий, довірчий, невимушений характер розмови 

викликатиме у дитини бажання говорити українською мовою. 

 

 

Правила, яких потрібно дотримуватися батькам під час спілкування з 

дітьми. 
1. Бажано, щоб дитина чула літературну мову в сім’ї, тому що мова дитини 

розвивається шляхом наслідування мови людей, які її оточують. Мова батьків, 

усіх членів сім’ї – це перший зразок, який наслідує дитина. Навіть якщо Ви 

мовчазні від природи – все одно постійно говоріть з малюком. 

 

2. Супроводжуйте свої дії словами! Але не говоріть у порожнечу – дивіться 

малюку в очі. Це особливо важливо, якщо Ваш малюк надто активний і 

постійно рухається. 

 

3. Завжди підтримуйте прагнення дитини до спілкування, вислуховуйте її 

уважно, не обривайте. Відповідайте на всі питання спокійно, неквапливо, чітко, 



виразно, голосом середньої сили, правильно виголошуйте звуки і слова – це 

допоможе малюку швидше опанувати правильну вимову. 

 

4. Шануйте дитину! Давайте їй можливість чути себе і Вас. Під час розмови 

намагайтеся вимкнути телевізор, радіо тощо. 

5. Ніколи не сюсюкайте з дитиною і не відтворюйте неправильну мову дитини. 

6. Говоріть повільно, простими словами, короткими фразами, витримуйте паузи 

між фразами, тоді й діти, наслідуючи Вашу мову, навчаться правильно 

говорити. 

7. Постійно читайте дитині добрі вірші, казки, розповіді, перечитуйте їх 

декілька разів, діти краще сприймають знайомі тексти. 

8. Не вимушуйте дитину вивчати довгі вірші, не перевантажуйте мовним 

матеріалом. 

9. Чітко називайте нові предмети та їх ознаки, спонукайте дитину до 

обстеження предмета. 

10. Особливу увагу приділяйте розвитку дрібної моторики, бо вона 

безпосередньо пов’язана з розвитком мови. Ліплення, малювання, ігри з 

дрібними предметами – усе це допоможе мові, а в майбутньому – в опануванні 

письма. 

 

     Вплив дрібної моторики на здатність дитини вчитися 

Результати досліджень учених, практичний досвід дефектологів, логопедів 

свідчать, що останнім часом у дітей помітно знизився рівень розвитку тонких 

рухів пальців рук і, на жаль, зросла кількість дітей із затримкою мовленнєвого 

та психічного розвитку. Фахівці встановили, що у більшості дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення пальчики малорухливі, їхні рухи неточні, 

неузгоджені, нескоординовані. Таким дітям складно переключитися з 

виконання одного руху на інший. 

     На жаль, про проблеми з координацією рухів і дрібного моторикою у дитини 

батьки дізнаються лише у період підготовки дитини до школи або вже у 

шкільному віці, коли дитина під час навчання починає відставати від 

однолітків, не встигає за програмою. При цьому навантаження на дитину 

значно зростає, адже, крім засвоєння нової інформації, ще доводиться вчитися 

утримувати ручку в неслухняних пальцях. Але такі проблеми можна 

попередити, якщо вчасно виявити відставання у розвитку координації рухів і 

дрібної моторики у дитини. При правильно спланованій корекційній роботі 

можна виправити ситуацію ще у дошкільному віці. 

     Варто пам'ятати, що в мовленнєві області у корі великих півкуль головного 

мозку формуються під впливом збільшення імпульсів, які інтенсивно йдуть від 



пальців рук. Дрібна моторика безпосередньо пов'язана з мовленням і 

позначається не лише на його розвитку, а й сприяє запобіганню та усуненню 

можливих мовленнєвих порушень. 

      Рівень розвитку дрібної моторики – один з показників готовності дитини 

до шкільного навчання, адже рівень розвитку мовлення прямо залежить від 

ступеня сформованості тонких рухів пальців рук. Зазвичай, якщо рухи пальців 

розвинені відповідно до віку, то й мовленнєвий розвиток – у межах вікової 

норми. Якщо ж розвиток рухів пальців відстає, то затримується і розвиток 

моторної сторони мовлення, хоча загальна моторика при цьому може 

відповідати нормі. На жаль, не всі батьки знають про таку взаємозалежність, а 

тому часто втрачають можливість вчасно допомогти дитині уникнути проблем 

у мовленнєвому розвитку. 

    Багато батьків розуміють необхідність розвитку малюка від народження і з 

великим інтересом займаються з дітьми. Але щоб заняття були ефективними, а 

малюк отримував від них задоволення, вони завжди мають бути цікавими, 

веселими і обов'язково відповідати віку малюка. Кожному з нас доводилося 

зустрічати дітей чотирьох – п'яти років, які тримають ложку в кулаці, не вміють 

правильно тримати пензлик чи олівець, користуватися ножицями, іноді не 

можуть застебнути гудзики, зашнурувати черевики, зав'язати шарф тощо. 

    Не секрет, що деяким батькам простіше посадити дитину перед телевізором 

або за комп'ютер, включивши повнометражний мультфільм або поставивши гру 

на годинку, щоб дитина не відволікала від розмов по телефону з подругою або 

інших дорослих справ. Лише деякі батьки визнають той факт, що їм важко 

спокійно чекати, поки їхня дитина самостійно зашнурує черевики, застебне всі 

маленькі гудзики на сорочці, доїсть кашу тощо. Тому вони купують замість 

черевиків зі шнурками черевики на липучках, замість сорочки – светр на 

блискавці, самі годують дитину, щоб звільнити час для інших справ. Мало хто з 

батьків замислюється над тим, що така економія часу позбавляє їхню дитину 

змоги розвивати рухи пальців рук, а отже, і поліпшувати якість мовлення. 

       Рідна мова відіграє унікальну роль у становленні мовленнєвої особистості 

дитини дошкільного віку. К. Ушинський назвав рідну мову «Цвітом духовного 

життя нації», порівняв її з квіткою, яка ніколи не в’яне і вічно розвивається. 

     Опанування рідної мови, рідного слова починається з раннього дитинства, 

сім'ї, серед близьких і рідних дитині людей, а вдосконалення триває в закладах 

дошкільної освіти, школі і упродовж усього життя. 

    Отже, рідна мова є загальною основою навчання і виховання дітей. 

Оволодіння рідною мовою як засобом пізнання та способом людського 

спілкування є найважливішим досягненням дошкільного дитинства. 

 


